
指数与对数运算学案
一、基础过关

（1）指数幂

1、根式：如果xn＝a,，则x叫做__________其中n>1, 且n(N*. 式子 eq \r(n,a) 叫做______,这里n叫做______,a叫做_______.

2、根式性质：①当n为奇数时，正数的n次方根是一个_____, 负数的n次方根是一个______.这时n次方根用符号 eq \r(n,a)表示; ②当n为偶数时,正数的n次方根有两个,它们互为_____数,分别用____________表示. ③当n为奇数时 ( eq \r(n,a))n=____;  ④当n为偶数时，  eq \r(n,an)=_______________.⑤负数没有____次方根; 零的任何次方根都是零.
3、分数指数幂的意义： eq a\o(\s\up8(\f(m,n))) =________;  eq a\o(\s\up8(-\f(m,n)))=_______ (a>0,m,n(N*,且n>1).
4、有理数指数幂运算性质：aras=______; (ar)s=_______; (ab)r=___________;(a>0,b>0,r,s(Q).
 5、无理数指数幂:a( (a>0,(是无理数) 是一个确定的实数.适合有理数指数幂运算性质。

（2）对数

1、对数概念：如果ab＝N,(a>0,a(1),那么b叫做________________记作____，其中a叫做对数的________,b叫做对数的________.以10为底的对数叫___________,记作________以无理数e为底的对数叫____________,记作____________.
2、对数性质：①零和负数没有对数；②loga1=________;③logaa=_______;④ eq a\o(\s\up6(logaN))=______.
3、对数运算性质：如果a>0,a(1,M>0,N>0，那么①loga(MN)=__________;loga eq \f(M,N)=____________;③logaMn=______________.
4、对数换底公式：logab=_____________(a>0,a(1;c>0,c(1;b>0)
例题： 一、基础运算

例1：计算或化简
          (1)  eq \r(3,(-6)3)+  eq \r(4,(\r(5)-4)4)+ eq \r(3,(\r(5)-4)3); 
          (2) 
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的值.

（1）= -6    （2）=-  eq \f(37,80)   （3）=  eq \f(1,3)
例2：计算：（1） eq 2\o(\s\up10(log4(\r(3)-2)2))；
　　　　　（2） eq \f(1-lg5,lg4);
　　　　　（3）lg24+lg225+8lg2lg5；
　
（1）2- eq \r(3)    （2） eq \f(1,2)    （3）4
二、指数式对数式互化

例3：已知2a=3,  3b=7，试用a, b表示log1456.
     eq \f(3+ab,1+ab)
演练：lg2=a, lg3=b, 试用a, b表示log125.
     eq \f(1-a,2a+b)
例4、若a, b , c是不为1的正数，ax=by=cz 且  eq \f(1,x)+ eq \f(1,y)+ eq \f(1,z)=0. 求证: abc=1.
演练：若2a=5b=10, 则  eq \f(1,a)+ eq \f(1,b)=_______.
    1
例5、已知log7[log3(log2x)]＝0，求 eq x\o(\s\up8(-\f(1,3))).     eq \f(1,2)
 
三、综合其他知识
例6、如果(, (是关于x的方程lg(3x)lg(5x)=1的两个实根，求( ( (.
 eq \f(1,15)
练习：

1、 设|a|<3，化简 eq \r(a2-2a+1) -  eq \r(a2+6a+9); 当1 (a<3时为-4；当-3 (a<1时为-2a-2　
2、 lg22lg250+lg25lg40=_________1
3、 已知lgx+lgy=2lg(x-2y), 求 eq log\o(\s\do8(\r(2)))

 eq \f(x,y)的值.   4
4、求x的值：
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5已知二次函数f(x)=(lga)x2+2x+4lga的最大值为3，求a的值。 eq 10\o(\s\up10(-\f(1,4)))
作业：
1、 选择题

1、 下列指数式与对数式互化不正确的一组是（　C　）

Ａ. e0=1与 ln1=0 Ｂ.  eq 8\o(\s\up8(-\f(1,3)))= eq \f(1,2) 与log8  eq \f(1,2)= -  eq \f(1,3)  Ｃ. log39=2与  eq 9\o(\s\up8(\f(1,2)))=3 Ｄ.log77=1与 71=7
2、2a=5b=m, 且　 eq \f(1,a)+ eq \f(1,b)=2,　则　 m=　(　A　)
Ａ． eq \r(10)  Ｂ．10   Ｃ．20   Ｄ．100

3、化简  eq \r(-x3) 的结果是　（  C  ）

Ａ．x eq \r(-x)  Ｂ．-x eq \r(x)   Ｃ．-x eq \r(-x) Ｄ．x  eq \r(x)
4、已知loga2=m, loga5=n 则 a3m+n =  (   D )

Ａ．11   Ｂ．13    Ｃ．30    Ｄ．40

5、若lgx-lgy=a则 lg( eq \f(1,x))3-lg( eq \f(1,y))3= (   A )

Ａ．-3a    Ｂ． eq \f(3,2)a  Ｃ．a   Ｄ． eq \f(1,2)a

二、填空

6、根式 eq \r(x\r(x\r(x\r(x))))表示成分数幂的形式为＿＿ eq x\o(\s\up10(\f(15,16)))＿＿＿＿；

7、使式子 eq (6-5x-x2)\o(\s\up8(-\f(3,4)))有意义的x的取值范围是＿＿＿＿＿＿＿＿2<x<3.
8、 eq log\o(\s\do8(\r(3)))27=__6_____; 101-2lg3=____ eq \f(20,9)____;   eq log\o(\s\do8(\f(1,12)))( eq \r(4+2\r(3))+ eq \r(4-2\r(3)))=__-_ eq \f(1,2)___.

三、解答题

　9、（1）化简a\o(\s\up10(\f(1,2))) eq \r(\r( eq a\o(\s\up10(\f(1,2)))\r(a)))

= eq \r(a)
（2）求值log216+2log36-log312  
=5
（3）求值 eq \r((log23)2-4log23+4) +log224-(log32)(log23) =4   
 10、
若集合{x,xy,lg(xy)}={0,|x|,y}求log8(x2+y2)的值

      x=-1,y=-1;  eq \f(1,3)
11、已知f(x)= eq \f(ex-e-x, ex+e-x ) 求证: f(2x)= eq \f(2f(x),1+(f(x))2) .
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